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Kasteel van Horst  -  Publiekswerking 2022

Herita is een belangrijke partner in het erfgoedlandschap en heeft drie kerntaken: het 
draagvlak voor onroerend erfgoed vergroten, de erfgoedsector versterken en het 
onroerend erfgoed ontwikkelen, beheren en ontsluiten. Herita heeft heel wat 
verschillende waardevolle sites in portefeuille. Voor deze sites heeft Herita een 
ontwikkelingsvisie voor open erfgoed uitgetekend waarin de zorg voor het erfgoed en 
kwaliteitsvolle publiekswerking centraal staan.

In Vlaams-Brabant is het kasteel van Horst als open erfgoedsite in beheer van Herita. 
Het kasteel van Horst werd in 2007 verkocht door de laatste adellijke eigenares aan het 
Agentschap voor Natuur en Bos (ANB). Herita nam de erfpacht van het kasteel over en 
voert restauratiewerken uit. Momenteel is het kasteel gesloten tot 2024 voor restauratie 
en werkt Herita samen met de vrijwilligers van het Horstgenootschap om de kasteelsite 
onder de aandacht te houden. Zo vond op zondag 11 september 2021 de Open 
Monumentendag plaats op de site. Het was de laatste keer dat het kasteel werd 
opengesteld voor de aanvang van de structurele restauratiewerken. Het thema 
duurzaamheid stond dit jaar centraal met aandacht voor de lokale wijnteelt.

1. Hoe evalueert de minister de publiekswerking rond de site in 2022? Ziet hij 
mogelijkheden om die te versterken? Ziet de minister nog bepaalde werkpunten?

2. Hoeveel vrijwilligers zijn er momenteel actief binnen het Horstgenootschap? Hoe 
verhoudt zich dat tegenover voorgaande jaren?

3. Hoeveel bezoekers kwamen langs op de site (het kasteel, niet het domein) in het 
kader van Open Monumentendag 2022? 

a) Hoe verhouden deze cijfers zich tot voorgaande jaren?

b) Hoeveel mensen bezochten het interieur van het kasteel tijdens Open 
Monumentendag?

c) Hoe evalueert de minister deze cijfers?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 96 van 20 december 2022
van ALLESSIA CLAES

1+3. Op de laatste Open Monumentendag kreeg het kasteel van Horst 800 bezoekers 
over de vloer. De voorgaande jaren waren dat er aanzienlijk minder (tussen de 100 
en 500). Misschien was de geplande restauratie van het kasteel voor velen een 
doorslaggevende aanleiding om het toch nog eens te bezoeken. Het succes van 
eendagsevenementen is echter een relatief gegeven voor een site die in het verleden 
al frequent open was en dat na de restauratie opnieuw zal zijn. In elk geval staat Horst 
voor een scharniermoment. Herita wil doorgroeien tot Vlaamse National Trust, met 
een breed aanbod aan perfect gerestaureerde en ontsloten sites. Het op punt stellen 
van de sites in het huidige Herita-portfolio is in dit licht een kerndoelstelling, die 
ondersteund wordt door de Vlaamse regering. De restauratie van Horst is voorwerp 
van een meerjarenpremieovereenkomst en het project kan rekenen op middelen in 
het kader van het Relanceplan ‘Vlaamse Veerkracht’. Die middelen moeten met name 
ook dienen voor een versterkte publiekswerking en al tijdens de restauratie tot een 
aangepast aanbod leiden. Zie in dit verband ook mijn antwoord op schriftelijke vraag 
93 van 20 december 2022.

2. In het Horstgenootschap zijn momenteel 22 vrijwilligers actief. Het is de bedoeling deze 
groep uit te breiden en te diversifiëren, onder meer door samen te werken met andere 
verenigingen die op de site actief zijn en door het lanceren van vacatures en oproepen.


